ax, x<0

Fie a un numar real pozitiv si functia f, :R > R, f, (x) = {0 o
, X2

a) Ardtatica f,of,=f, Va,beR
b) Aratati cd multimea G = { f. |a > 0} este grup in raport cu compunerea functiilor.

([P], pag. 132)
Solutie.
a) Distingem cazurile:
I x<0

Atunci, pentru a, b € R’, arbitrare avem:

(fa °fb)(x) = /. (fb (X)) =af, (x) = a(bx) = (ab)x =fu (x), Va,beR’, Vxe (—oo, 0)
II. x>0
Atunci, pentru a,b € Ri arbitrare avem:

(fo f)(x)= 1, (£, (x))=£,(0)=0=f, (x), Va,beR], Vxe[0,00).
Din I si II rezulta cerinta.

b) Vom verfica axiomele grupului.
Notdm F (R) = { f | fR—> R} .Se stie ca (T (R), o) este monoid ( legea "o "reprezintd compunerea

functiilor. Observam ca, in mod evident, & # G < #(R). Din punctul a) deducem ci (G, o) este parte

stabild a monoidului (T (R), o). Ca urmare, legea indusi de "o" pe G este asociativi:

A): (foofy)efi=Ffio(f,o ), Y [ /. f. €G (asociativitate)
Sd observamca f o f, = f,of, = f.,Vf, € G,deci f, € G este elementul neutru al lui G in raport cu

"O"

legea indusad de"o" pe G. ( Este aceasta o contradictie? Se stie cd monoidul (T(R), o) are alt element

neutru. Explicati!)
Observam cé: f, o f . = f o f, = f;,Vf, €G, de unde deducem ca f, = f ., Vf, € G (orice element

"O n

al lui G este simetrizabil in raport cu legea indusa de pe G) ( Va rog sa observati ca elementele

simetrizabile ale lui G nu sunt aceleasi ca ale monoidului (T (R), o), deoarece

U(F(R))={feF(R)|f bijectiva}.
Este aceasta o contradictie? Explicati!)

OBSERVATIE IMPORTANTA!

Din analizarea acestui exemplu deducem cd formulari de genul : “compunerea functiilor este in
general asociativa, deci si compunerea functiilor pe G este asociativa” sunt gresite !

Sesizati, va rog, manifestarea proprietii de ereditate In acest caz. Legea indusd “mosteneste” de la
legea “mama” asociativitatea, dar, din cauza structurii multimii G, ARE ALT ELEMENT NEUTRU

si ALT ELEMENT SIMETRIC.



